



# РУССКИЙ СЪВЕРЬ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Бологое, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до

2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имеетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланнны безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивыя рукописи не читаются.

На присланнны вопросы редакція отвѣщаетъ въ почтовомъ ящику газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайнъ.

Плата за объясненія. За строку пепти или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

## Вниманію благотворителей!

15 сего мая пожаромъ уничтожена почти вся деревня Ершово прихода церкви Гавриила Архангела въ Вологдѣ. Сгорѣли 31 домъ и 64 домашнихъ и хозяйственныхъ постройки. Въ виду чрезвычайно быстрого распространенія пламени и отсутствія изъ деревни домохозяевъ, которые были или въ городѣ по дѣламъ или въ полѣ на работахъ, имущество спаси, за рѣдкими исключеніями, не удалось: жертвой огня стала весь домашній и сельско-хозяйственный инвентарь, сгорѣли запасы хлѣба, сѣна, сѣмянъ, топлива. Тридцать семействъ остались безъ крова, одежды и пищи и ютаются въ немногихъ уцѣлѣвшихъ домахъ, въ овинахъ, сѣновалахъ и баракахъ, въ нѣкоторыхъ изъ нихъ помѣщаются по нѣсколько семей съ малыми дѣтьми, терпяще нужду во всемъ самомъ необходимомъ: въ дневномъ пропитаніи, въ одеждахъ. Положеніе погорѣльцевъ самое бѣдственное, самое тяжелое. Между тѣмъ нужно не опустить времени для производства очередныхъ полевыхъ работъ, необходимо подумать и позаботиться до наступленія холоднаго осенняго времени о постройкѣ какихъ либо жилищъ.

Съ благословенія Его Преосвященства открыта подписка „на погорѣльцевъ“. Пожертвованія „въ пользу погорѣльцевъ деревни Ершово“ принимаются въ редакціяхъ мѣстныхъ газетъ „Русскаго Съвера“, „Съвера“, у приходскаго священника Гаврило-Архангельской церкви и церковнаго старосты О. П. Прядильщикова, жительствующихъ близъ церкви Гавриила Архангела и въ лавкѣ у г. Прядильщикова противъ церкви Аѳанасія Александровскаго.

Вологда 7 июня 1908 г.

Полная зависимость кадетской партіи отъ евреевъ и ея служение Израилю настолько же ясна, что ее представители на свое настоящее мѣсто живодѣльцы, а не кадеты. Кадеты оказались отъ всего этого отчуждены, а не вѣрой въ Бога, а вѣрой въ Исаилю, крича попраннымъ его стопою гоемъ: „мы вамъ дали Бога, падимъ и Царя“. Вдумайтесь въ эту ужасную фразу—презрѣнныи гои не должны имѣть ни своего Бога, ни своего Царя, имъ дадутъ то и другое!

Кто въ октябрѣ 1905 года вступилъ въ владѣніе Россіей? Ратнеры, Шлихтеры, Пропперы, Пергаменты и прочие обрѣзаные, а Родичевы, Набоковы и Петрунековичи скромно занимали свое лакейское мѣсто позади господъ и, далекіе отъ пополненія на какой нибудь протестъ, рабѣннымъ одобрениемъ привѣтствовали срываніе и оскорблѣніе русскаго трехцѣвѣтнаго флага, русскаго двуглаваго орла. Читайте описание дней, предшествующихъ кievскому погрому, невольно переносимъ мысленно въ библейскія времена, такъ же, какъ было кievское „освобожденіе“ на взятие евреевъ какого нибудь ханаанскаго города. Даже и предательница-блудница была тутъ на лицо въ видѣ кадетской партіи.

Торжество Израиля въ 1905 году было съ его стороны громадной тактической ошибкой, въ которую онъ былъ введенъ своими кадетскими союзниками. Долго изображая изъ себя всесильную бюрократію, наши кадеты привыкли въ сѣромъ русскомъ народѣ видѣть только стадо послѣднихъ барановъ. Они не допускали мысли о возможности протеста съ его стороны, они слишкомъ привыкли къ его безответственности и были увѣрены, что русскому народу можно приказать сдѣлаться республиканцами, перестать быть русскими, обратиться въ двуногий юдѣевскій скотъ—и онъ все это безпрекословно выполнить. Жиды повѣрили своимъ русскимъ приказчикамъ и стали съ спокойнымъ

сердцемъ устраивать свое царство, но.. начались погромы.

Хотя погромщики теперь и судять, но они бесспорно спасли Россію, ибо ясно показали всѣмъ, что въ ней, кроме жидовъ и ихъ слугъ, есть еще и народъ, участъ котораго нельзя рѣшить бѣзъ его согласія. Погромы дали толчокъ образованію правыхъ партій и сами жиды увидѣли, что Россію нельзя брать голыми руками, какъ они по пробовали это сдѣлать въ 1905 году.

Послѣ погромовъ на первый планъ были вынуждены вадеты съ порученіемъ дѣйствовать строго по шаблону бывшихъ революцій. Обильно снабженныи жидовскими деньгами, они должны были руководить выборами въ Думу, составить ее исключительно изъ своихъ людей и, запугавъ нашихъ робкіи власти постановкой въ Таврическомъ дворцѣ сценъ временъ французской революціи, добиться превращенія Думы въ учредительное собрание и затѣмъ въ конвентъ. Ратнеры и Шлихтеры сорвались, превращая Россію въ Сіонъ захватившимъ путемъ, и ихъ ошибку должны были исправить Винаверы съ помощью Родичевъ путемъ закононачальными.

Опять таи нельзя пропустить безъ вниманія очень интереснаго факта изъ кадетской исторіи. Конституціонно-демократическая партія была окончательно организована и пущена въ дѣло тогда, когда открытое выступленіе евреевъ стало невозможнымъ въ виду погромного настроенія массъ. Всѣ еврейскіи организаціи—разные бунды, сіонисты и проч. становятся съ этого времени болѣе скромными и какъ бы стушевываются, поручивъ защиту своихъ интересовъ партіи народной свободы. Чѣмъ же объяснить этотъ странный фактъ, что при открытомъ выступленіи на политическомъ поприще евреевъ кадеты отходятъ на второй планъ и выступаютъ впередъ тогда, когда евреи самимъ дѣйствовать нельзя? Очевидно, кадеты и евреи—это два лица одного и того же Януса.

## ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфнаго Агентства

ПЕТЕРБУРГЪ. Совѣтъ министровъ принялъ проектъ для представленія въ Думу о назначеніи содержания членамъ Думы по 4200 р. въ годъ или 350 въ мѣсяцъ. За пропущенный засѣданія будетъ вычитаться по 25 р.

ТИФЛИСЪ. Изъ многихъ мѣстностей края поступаютъ извѣстія о небывалыхъ ливняхъ, причинившихъ крупные убытки.

Въ Нухинскомъ уѣздѣ на почвѣ аграрныхъ недоразумѣній убиты въ своемъ помѣстіи супруги Корахановы и ихъ тѣлохранитель.

НЕРЧИНСКЪ. Ежедневно поступаютъ претензіи рядчиковъ брошенныхъ работъ по линии Нерчинскаго варшава.

ТОМСКЪ. Близъ города въ лѣсу два мальчика пастуха нашли бомбу. Отъ неосторожнаго обращенія бомба разорвалась, одинъ изъ мальчиковъ убитъ.

ТАВРИЗЪ. Изъ Салмаса сообщаютъ, что турки заняли округъ Сомай въ 50 верстахъ отъ Урміи. Въ Судузъ съверъ находящихся тамъ тридцати или сорока кавалеристовъ прибыли 120 турецкихъ аскеровъ.

ШЕМАХА. Татарское село Терджанъ, расположеннное въ двадцати пяти верстахъ отъ Шемахи, на горѣ и состоящее изъ ста домовъ, сползло въ ущелье, всѣдѣствіе разрыхленія почвы отъ сильныхъ дождей. Погибли дома, мечеть и много имущества. Человѣческихъ жертвъ нетъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Посольства получила отъ Порты сообщеніе о самоскихъ дѣлахъ, въ которомъ извѣщаютъ, что выборы на островѣ состоялись въ установленномъ порядке. Зачинщики безпорядковъ преданы суду, Софулисъ и его приверженцы лишены мандатовъ и будутъ преданы суду по обвиненію въ дачѣ приказа стрѣлять въ войска. Портъ присоединяется къ посланію на Самосъ войска покинуть островъ, но два судна еще останутся тамъ.

По даннымъ изъ греческихъ источниковъ выборы дали громадное большинство партіи противниковъ Софулиса. Канонерская лодка Маркова, какъ говорятъ, останется въ Самосѣ въ качествѣ стационара.

БЕЛГРАДЪ. Министерство, несмотря на то, что располагаетъ необходимымъ большинствомъ въ скучинѣ, побуждаемое патріотическимъ чувствомъ и считающееся съ настоящими столъ серьезными для интересовъ страны обстоятельствами, подало королю, въ цѣлахъ облегченія дѣятельности скучинъ, прошение объ отставкѣ.

ТЕГЕРАНЪ. Базары закрыты, со 2 июня сегодня частью открылись.

ЛОНДОНЪ. Рейтеру сообщаютъ изъ Тегерана, что новая банда афганцевъ въ 400 человѣкъ и 2000 верблюдовъ съ оружиемъ оставила 27 мая побережье Минаба у Ормузскаго пролива и теперь находится на попутѣ между Бамомъ и Афганской границей.

ЧИКАГО. Республиканскій кандидатъ въ президента соединенныхъ штатовъ.

КОПЕНГАГЕНЪ. Ночью 5 июня надъ всей Даніей пронеслась необычайно сильная гроза, причинившая большие убытки, особенно въ Ютландіи. Во многихъ селеніяхъ отъ ударовъ молніи загорѣлись зданія, сгорѣло много скота и нѣсколько человѣкъ получили поврежденія.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Портъ сообщено русскимъ посольствомъ, что севастопольская эскадра постыдилась между пятнадцати и

и десятымъ юю турецкій портъ Гераклею. Турки организуютъ торжественную встречу. Плаваніе турецкой эскадры въ Ахипелагъ и Эгейскомъ морѣ отложено и работы къ подготовки судовъ пристановлены. Изъ Гераклеи эскадра посыпать Бургасъ и Варну.

**КОНСТАНТИНОПОЛЬ** Обысками въ Ванѣ обнаружены большие склады динамита и оружія. Обыски не обошли безъ жестокостей и сознаніе вынуждалось побоями и насилиемъ.

Въ Македоніи замѣтно усиливается дѣятельность греческихъ бандъ и отдѣльныхъ разбойниковъ. Съ 15 по 31 мая имѣются свѣдѣнія о десяти случаяхъ нападеній греческихъ бандъ на болгарскія селенія и насчитываютъ 11 случаевъ убийствъ греками болгаръ. Праздники Троицы прошли очень непокойно.

#### Проектъ.

### УСТАВЪ Всероссійского Национального Союза.

#### I. Цѣль Союза.

§ 1. Всероссійскій Национальный Союзъ имѣть цѣлью содѣйствовать:

а) господству русской народности въ предѣлахъ Россійской имперіи;

б) укрѣплению сознанія русского народного единства;

в) устройству русской бытовой самопомощи и развитию русской культуры, и

г) уроченію русской государственности на начальѣ самодержавной власти Царя въ единеніи съ законодательнымъ народнымъ представительствомъ.

#### II. Права Союза.

§ 2. Союзу принадлежитъ право:

а) устраивать собранія и съѣзди;

б) открывать отдѣлы Союза въ г. С.-Петербургѣ;

в) издавать книги, брошюры, газеты, возванія;

г) учреждать аудиторіи, школы, библиотеки, читальни, кружки самообразованія, выставки, музеи, театральные сцены, народные дома;

д) основывать общества бытовой самопомощи, каковы: потребительныя, промышленныя и торговыя товарищества, склады, страховая и кредитная учрежденія и т. п.;

е) устраивать кружки и собранія литературные, художественные (музыкальные, пѣвческие и другіе), а также для физическаго развитія (гимнастические, стрѣлковые и другіе).

ж) возбуждать передъ государственными и общественными учрежденіями ходатайства по предметамъ, относящимся къ цѣлямъ Союза;

з) вступать въ сношенія съ другими обществами.

§ 3. Союзъ имѣть право пріобрѣтать и отчуждать недвижимыя имущество, образовывать капиталы, заключать договоры, вступать въ обязательства, а равно искать и отвѣтчи на судѣ черезъ уполномоченныхъ Союза.

#### III. Составъ Союза.

§ 4. Членами Союза могутъ быть избираемы лица обоего пола, принадлежащія къ коренному русскому населенію или органически слившіяся съ русскимъ народомъ. Членами Союза не могутъ быть несовершеннолѣтнія, учащіяся и подвергшіяся ограниченію правъ по суду.

§ 5. Союзъ состоить изъ членовъ дѣятельныхъ и почетныхъ.

§ 6. Дѣятельные члены избираются Союзомъ по письменной рекомендации трехъ членовъ Союза.

§ 7. Почетные члены избираются Общимъ Собраниемъ по представлению Союза изъ лицъ, оказавшихъ особо-важныя услуги задачамъ Союза.

§ 8. Члены Союза выходятъ изъ его состава: а) вслѣдствіе личнаго заявленія или невозможности платы въ теченіе двухъ лѣтъ; б) по опредѣленію Общаго Собрания, основанному на представлении Союза и принятому  $\frac{3}{4}$  голосовъ присутствующихъ въ Собраний членовъ.

#### IV. Средства Союза.

§ 9. Средства Союза слагаются изъ

членскихъ взносовъ, пожертвованій, сбровъ, дохода отъ капиталовъ, а также поступлений отъ устройства вечеровъ, спектаклей, публичныхъ лекцій, продажи изданій общества и т. п.

§ 10. Дѣятельные члены платятъ три рубля въ годъ. Для членовъ почетныхъ взносъ не обязательенъ.

§ 11. Члены Союза, внесшіе шестьдесятъ рублей единовременно, признаются пожизненными членами.

§ 12. Всѣ суммы Союза, за исключеніемъ необходимыхъ на текущіе расходы, хранятся въ государственныхъ установленияхъ.

§ 13. Денежный отчетъ за истекшій годъ провѣряется ревизіонной комиссией и утверждается Общимъ Собраниемъ.

#### V. Управление Союза.

##### A. Совѣтъ.

§ 14. Совѣтъ состоитъ изъ 18 лицъ, избираемыхъ изъ числа членовъ общества срокомъ на три года. Онъ имѣть свое пребываніе въ г. С.-Петербургѣ. Ему принадлежитъ вавѣдываніе имуществомъ Союза, расходованіе его денежныхъ средствъ и вообще веденіе всѣхъ дѣлъ Союза.

§ 15. По истеченіи первыхъ трехъ лѣтъ  $\frac{1}{3}$  членовъ Совѣта ежегодно выбиравшись, сначала по жребию, а за тѣмъ по очереди, опредѣляемой временемъ избрания. Изъ нихъ половина замѣняется новыми по выбору самого Совѣта, а другая половина по выбору Общаго Собрания. Выбѣвшіе члены могутъ быть избираемы вновь.

§ 16. Совѣту предоставляется право рекомендовать Общему Собранию кандидатовъ въ члены Совѣта.

§ 17. Совѣтъ избирается изъ своей среды предсѣдателя Союза, его товарища, секретаря и казначея, срокомъ на три года.

§ 18. Союзъ можетъ имѣть почетнаго предсѣдателя, который избирается Общимъ Собраниемъ, по предложению Совѣта.

§ 19. Совѣтъ собирается по приглашенію предсѣдателя или по требованію не менѣе пяти своихъ членовъ, по возможности, не рѣже одного раза въ мѣсяцъ. Для дѣятельности засѣданія необходимо присутствіе не менѣе семи членовъ со включеніемъ предсѣдательствующаго.

§ 20. Члены Совѣта, не присутствовавшіе на засѣданіяхъ Совѣта въ теченіе года, считаются сложившими съ себя званіе члена Совѣта.

§ 21. На мѣсто членовъ Совѣта, выбѣвшихъ до срока, на который они избраны, избираются на оставшееся время ихъ замѣстители Совѣтомъ или Общимъ Собраниемъ по принадлежности.

##### B. Общее Собрание.

§ 22. Общія Собрания раздѣляются на:

а) обыкновенные, созываемыя не менѣе одного раза въ годъ для разсмотрѣнія отчета и другихъ текущихъ дѣлъ, и б) чрезвычайныя, созываемыя по мѣрѣ надобности Совѣтомъ, по собственному усмотрѣнію или по письменному заявлѣнію не менѣе 25 членовъ. При созывѣ Собрания долженъ быть точно обозначенъ предметъ обсужденія.

§ 23. Общее собраніе считается состоявшимся при всякомъ числѣ явившихся членовъ.

§ 24. Предметами занятій Общихъ Собраний слушать: утвержденіе отчетовъ, избрание членовъ Совѣта, избрание почетнаго предсѣдателя, почетныхъ членовъ Союза и разрѣшеніе всѣхъ вопросовъ, вносимыхъ Совѣтомъ. Отдѣльные члены Союза вносятъ возбуждаемыя ими вопросы исключительно透过 Совѣтъ.

§ 25. Предсѣдательствуетъ въ Общемъ Собрании предсѣдатель Союза или его товарищъ, но при разсмотрѣніи отчетовъ Собрание избирается изъ своей среды особымъ предсѣдателемъ изъ членовъ, не входящихъ въ составъ Совѣта.

§ 26. Въ Общемъ Собрании дѣла решаются простымъ большинствомъ голосовъ присутствующихъ членовъ, причемъ при раздѣленіи голосовъ поровну решаетъ голосъ предсѣдательствующаго. Для решения вопросовъ объ измѣненіи Устава Союза, а также для избрания почетныхъ членовъ и почетнаго предсѣда

требуется большинство не менѣе  $\frac{3}{4}$  голосовъ присутствующихъ въ Собрании членовъ.

##### В. Ревизіонная комиссія.

§ 27. Для годовой повѣрки суммъ и отчетности общества ежегодно избирается Общимъ Собраниемъ ревизіонная комиссія изъ трехъ членовъ и двухъ замѣстителей. Докладъ ревизіонной комиссіи, съ объясненіями по оному Совѣту, представляется Общему Собранию.

##### VI. Мѣстные отдѣлы.

§ 28. Члены Союза, живущіе въ определенной мѣстности въ числѣ 20-ти лицъ, могутъ съ разрѣшеніемъ Совѣта образовывать мѣстныя отдѣленія Союза.

§ 29. Организація мѣстныхъ отдѣловъ и ихъ отношеніе къ Совѣту Союза опредѣляются постановлѣніями Общихъ Собраний по представлению Совѣта.

§ 30. Мѣстныя отдѣлы, для достижения общихъ цѣлей Союза, оказываютъ всякаго рода помощь Совѣту Союза и обязаны передавать въ распоряженіе Совѣта Союза не менѣе 20% собираемыхъ ими членскихъ взносовъ.

§ 31. Совѣту Союза предоставляется право, по мѣрѣ возможности и необходимости, поддерживать мѣстныя отдѣлы особыми денежными пособіями.

§ 32. Мѣстныя отдѣлы могутъ быть закрыты по постановлѣніямъ Общихъ Собраний, если ихъ дѣятельность не соответствуетъ цѣлямъ Союза. Постановлѣнія Общихъ Собраний по этому предмету должны быть признаны какъ большинствомъ  $\frac{3}{4}$  голосовъ присутствующихъ въ собраниіи членовъ. Суммы и имущество закрытаго мѣстного отдѣла передаются въ распоряженіе Союза.

##### VII. Общія правила.

§ 33. Союзъ открываетъ свою дѣятельность въ составѣ лицъ, подписавшихъ проектъ Устава, которая, въ качествѣ членовъ-учредителей, образуютъ первое Общее Собрание и избираютъ членовъ Совѣта на первое трехлѣтіе, а членовъ ревизіонной комиссіи на первый годъ.

§ 34. Союзъ имѣть печать со своимъ наименованіемъ, хранящуюся у предсѣдателя или у секретаря.

§ 35. Члены Союза могутъ получать билеты, удостовѣряющіе ихъ принадлежность къ обществу, а также особые жетоны, за кои взимается опредѣленная Собѣтъмъ плата.

##### VIII. О закрытіи Союза.

§ 36. Союзъ закрывается, когда въ составѣ его останется менѣе 18 дѣятельныхъ членовъ. Закрытіе можетъ послѣдовать также по постановлѣнію чрезвычайного Общаго Собрания при наличности въ немъ  $\frac{2}{3}$  членовъ Союза и большинствомъ не менѣе  $\frac{3}{4}$  голосовъ. Въ случаѣ закрытія Союза капитали со специальнымъ назначениемъ передаются по назначению, а все прочее имущество обращается на пріобрѣтѣніе, воспитаніе и образованіе лицъ русскаго происхожденія въ благотворительныхъ, воспитательныхъ и образовательныхъ учрежденіяхъ.

#### Всероссійскій національный союзъ.

Г. Меньшиковъ сообщаетъ въ Новомъ Времени о свершившейся уже регистраціи всероссійскаго національнаго союза, проектъ устава которого мы напечатали сегодня въ нашей газетѣ.

Идею создания національнаго союза съ широкой программой и широкими задачами нельзя не привѣтствовать и остается только пожелать, чтобы новый союзъ не повторилъ ошибокъ прошлыхъ политическихъ партій—не впасть въ бюрократизмъ, ни въ лидеризмъ. Пусть главари союза больше прислушиваются къ голосу провинціи и помнятъ, что силу составляетъ именно провинція, взгляды которой часто очень разнятся отъ возврѣній, царствующихъ въ Петербургѣ. На провинціальные отдѣлы надо усвоить взглядъ какъ на меньшихъ братьевъ, но не какъ на подчиненные учрежденія, не смысля имѣть собственныхъ судженій.

Печальный примѣръ нѣкоторыхъ очень симпатичныхъ политическихъ организацій, съѣдневыхъ лидеризмомъ, пусть послужить предостереженіемъ національному союзу. Мы знаемъ примѣры, какъ въ политическихъ партіяхъ служение дѣлу и идеи замѣнилось служеніемъ лицамъ и могучія организаціи размѣнивались на мелочь, на группы поклонниковъ Ивана Ивановича, Петра Петровича и т. д.

Позднее получение извѣстія объ утвержденіи національнаго союза лишило меня возможности болѣе обстоятельно пубесѣдовать на эту тему съ читателями „Русскаго Севера“. Я вернусь къ этому вопросу завтра, ибо думаю, что для жителей такого чисто русскаго города, какъ Вологда, да къ тому же еще для читателей правой газеты, не можетъ быть вопроса интереснѣе національного.

На Россію надвигаются мрачныя тучи инородческаго націонализма. Евреи, эти первые націоналисты мѣра, всюду расшатываютъ русскіе народные устои, на западѣ поднимается націонализмъ польскій въ лицѣ партіи народовцевъ, рядомъ съ нимъ „самоопределѣляются“ латышы и литовцы, на сѣверѣ Финляндія работаетъ надѣлъ создаваемъ своего отдѣльного государства, на югѣ съ браунингами и маузерами „трудятся“ націоналисты армянскіе и грузинскіе. Всѣ народности закопошились и только русскіе спятъ.

Должны же мы наконецъ понять, что въ этой борьбѣ за свое народное будущее не достанется на долю народа, который можетъ производить только политическихъ Обломовыхъ и Маниловыхъ. Въ международномъ состязаніи за жизнь и господство вѣтъ и не можетъ быть мѣста сладенькимъ теоріямъ всеобщаго братства и мира; въ этой борьбѣ сильные живутъ и развиваются, а слабые умираютъ.

Мы должны или проснуться и стать безпощадными націоналистами или умереть. Средиаго выхода вѣтъ—стѣдимъ мы. Л. Ч.

#### Убийство экзарха.

(Корреспонденція „Нового Времени“).

Пишу подъ свѣжимъ впечатлѣніемъ возмутительнаго апгревоза пресловутаго воронцовскаго режима,—режима, доводящаго злосчастный Кавказъ до геркулесовыхъ столповъ политического развали.

Сегодня (28 мая) жертвой русофобскаго движения „сознательныхъ“ туземцевъ, устроившихъ на окраинѣ кровавое революціонное пиршество, палъ одинъ изъ честнейшихъ и достойнѣйшихъ сыновъ Россіи, глава православной церкви на Кавказѣ, архіепископъ Никонъ, носившій въпреки здравому смыслу титулъ экзарха болѣе ста лѣтъ несуществующей Грузіи.

лейникъ, оба — въ погу. Архієпископъ Никонъ упалъ, келейникъ также. Тогда зло дѣи осыпали єкзарха пулями, безпрерывно стрѣляя.

У смертельно раненаго преосвященнаго Никона оказалось восемь ранъ. Одною пулею поражена сонная артерія, другая пуля попала около сердца. Ноги раздроблены, изъ чего можно заключить, что пули были нарѣзныя. Кровью єкзарха залиты нѣсколько ступенекъ, на которыхъ лежалъ и затѣмъ былъ разстрѣланъ преосвященный. Поднялся переполохъ. На выстѣльныи высокочили находившися въ синодальной конторѣ. Злодѣи, по обыкновенію, «благополучно скрылись»; толлившийся народъ разбрѣжался. Тѣло єкзарха было перенесено въ єкзаршескии покои, а раненаго келейника отправили сперва въ городскую больницу, но затѣмъ перевезли въ больницу Красного Креста.

Какъ оказалось, никакой охраны, никакой єкзарха, ни мѣстности, прымкающей къ єкзаршескому дому, не было.

Умирая, єкзархъ спросилъ: «Кто еще не бѣтъ?» Когда отвѣтили «никто», єкзархъ поднялъ руку, чтобы перекреститься и въ это время скончался. Разлетѣвшася по городу ужасная вѣсть о неслыханномъ преступлении произвела потрясающее впечатлѣніе среди русскаго населенія. На мѣсто убийства прибыли власти.

Дѣятельное участіе въ разыскѣ убийцы принялъ помощникъ начальника тифлисскаго губернскаго жандармскаго управлѣнія ротмистръ Карапуловъ. И что же? Вскорѣ послѣ преступленія въ ротмистра Карапулова, проѣзжавшаго на извозчикѣ, пеизвѣстные молодые люди на бойкѣ улицѣ среди бѣла дна стрѣляли, ранивъ Карапулова и извозчика! Вотъ какъ организовано кавказское подполье!

Въ найденномъ духовномъ завѣщаніи, составленномъ до прїѣзда преосвященнаго Никона на Кавказъ, почившій архієпископъ завѣщалъ похоронить себя въ гор. Владимира въ каѳедральномъ соборѣ.

2-го июня єкзархъ долженъ былъ выѣхать въ Петербургъ по вызову, для присутствованія въ Синодѣ. Незадолго до своей трагической кончины преосв. Никонъ, въ разговорѣ съ близкими къ нему лицами, былъ очень мрачно настроенъ. Сильно печалился о томъ, что революціонное движение на Кавказѣ не только не прекращается, но и не ослабѣваетъ, и горячо возмущался кавказскими порядками. Єкзархъ былъ однимъ изъ убѣждённыхъ противниковъ политики графа Воронцова-Дашкова, и часто повторялъ, что эта политика настъ до добра не доведетъ.

Убийство архієпископа Никона — лучшее доказательство отношенія туземныхъ автономистовъ и автокефалистовъ къ убѣждённымъ и стойкимъ русскимъ людямъ.

Спрашивается: долго ли еще мы будемъ снисходительно любоваться на развалъ Кавказа? Неужели, даже такое ужасное преступленіе, какъ злодѣйское убийство въ столицѣ края главы православной церкви на Кавказѣ не заставитъ прагащи彼得бургскія сферы прозрѣть и понять, что управление революціонизированной окраиной, купающейся въ русской крови, не можетъ оставаться въ рукахъ нынѣшихъ «правителей»?

Русское чувство негодуетъ, край пылаетъ матежемъ, честныхъ сыновъ Россіи системетически истребляютъ. Шора же нынѣшній режимъ и «несмѣнность» признаетъ абсурдомъ. Чаша терпѣнія переполнилась.

Затерянный.

#### Къ тифлисскому злодѣянію.

Для того, чтобы понять убийство єкзарха Грузіи, надо имѣть въ виду слѣдующее:

Въ 1905 году, когда всюду на окраинахъ власти бастовали, кавказскіе туземцы-революціонеры, въ цѣляхъ отдаленія Кавказа отъ Россіи, подняли вопросъ объ образованіи самостоятельной (автокефальной) грузинской церкви.

Сперва отдѣльная церковность, а по-тому и отдѣльная государственность — такъ былъ планъ кавказскихъ туземцевъ-сепаратистовъ.

Одно время казалось, что церковные сепаратисты преуспѣютъ въ своихъ на-мѣреніяхъ. Каѳедра єкзарха долго оставалась незамѣщенной.

Но удары, полученные революціей въ Россіи, отозвались благодѣально и на кавказской окраинѣ, и во второй половины 1906 года архієпископъ Никонъ былъ назначенъ на каѳедру єкзарха.

Это назначеніе навесило смертельный ударъ автокефалистамъ, воспользовавшимъ знаменемъ церкви свое революціонныи и сепаратистскіи вождѣнія.

Преосвященный видѣлъ и зналъ, съ какими тяжкими трудностями, съ какой опасностью сопрѣжено его, новое назначеніе, но охотно пошелъ туда, откуда многіе его предмѣстники вынуждались уходить...

— «Иду на вѣрную смерть, — пророчески сказалъ преосвященный Никонъ, при прощаніи со своимъ братомъ, священникомъ Крестовоздвиженской церкви г. Саратова о. Іосифомъ Софійскимъ, — ты мнѣ ничего не пиши, и я тебѣ не буду писать: все равно будуть вскрывать письма, значитъ ни о чёмъ нельзѧ говорить по душѣ... Прощай!..

Доказательствомъ тому, какъ непрѣдѣльно отнеслось грузинское духовенство къ назначению Никона єкзархомъ Грузіи, можетъ служить тотъ фактъ, что съ перваго же дня назначенія его духовенство, «бойкотировало», а при вѣзѣдѣ его въ Тифлисъ отказалось

соблюсти даже актъ простой вѣжливости, т. е. совершило отказъ встрѣтить своего архипастыря. Не взирая однако на такой поступокъ со стороны грузинского духовенства и на получение разнаго рода угрожающихъ писемъ, въ которыхъ грозили вѣлько убить его, если онъ не покинетъ Кавказа, покойный, исполняя свой долгъ передъ вѣрой, церковью, Царемъ и отечествомъ, не убрался угрозъ и, вступивъ въ управление єкзархатомъ, горячо примирился за работу по упорядоченію церковныхъ дѣлъ на Кавказѣ, где онъ, какъ носитель евангельскихъ истинъ, какъ служитель церкви, нашелъ себѣ Голгоѳу.

На поступокъ грузинского духовенства въ день его прїѣзда въ Тифлисъ и затѣмъ дальнѣйшій образъ дѣйствій покойнаго Никона смотрѣлъ снисходительно и въ бесѣдахъ часто высказывалъ, что грузинское духовенство идетъ не самосто-ятельно, а на букирѣ, и дѣйствуетъ еще, очевидно, подъ вліяніемъ террора. Раз-сказывалъ покойный Никонъ, какъ въ первое время пребыванія его въ Тифлисѣ, въ городскомъ скверѣ, находящемся около его дома, всегда дежурили какія то личности, которые подъ угрозою смерти не допускали тѣхъ изъ грузинскихъ священниковъ, которые хотѣли представиться своему архипастырю или обратиться къ нему съ какою-либо просьбою. Спустя некоторое время, дежурившіе въ скверѣ охранники, наконецъ, стали допускать къ єкзарху Грузіи тѣхъ изъ священниковъ, которымъ нужно было выхлопотать пенсии, опредѣлять дѣтей въ учебное заведеніе, получить новое назначеніе и т. д., и затѣмъ уже сѣѣли доступъ къ єкзарху всего духовенства, которое покойный принялъ съ особою любовью и лаской.

Гнусное убийство главы православной церкви на Кавказѣ легло позорнымъ пятномъ на единаго по вѣрѣ съ русскими грузинское населеніе, а потому нравственный долгъ и святая обязанность каждого благомыслящаго грузина, дабы смыть позоръ, прийти на помощь власти и выдать головой правосудию и пригвоздить къ позорному столбу этихъ дикихъ, обезумѣвшихъ палачей-убийцъ.

(Волын. Жизнь).

Газета «Соколь» говорить по поводу кавказскихъ дѣлъ.

Несмотря на отравленіе кавказской печати какой-бы то нибыто связи убийства єкзарха Грузіи, высокопреосвященнаго Никона, съ политическими, революціонными броженіемъ въ краѣ, несмотря на вѣбре-нія ея, что убийство это совершено исключительно на почвѣ личной мести къ покойному изъ-за какихъ-то счетовъ по управлѣнію имъ епархией, послѣдующа,

тотчасъ же разыгравшися за убийствомъ въ самомъ Тифлисѣ, события доказываютъ совершило противное, доказываютъ, что это война, а не революціонное броженіе, не выступленіе какою-либо кучки озѣрѣльныхъ безумцевъ, мечтающихъ о самостоятельности Кавказа, обѣ его отѣвлѣніи отъ Россіи. Именно, война, въ которой принялъ участіе, прямое или косвенное, все коренное населеніе Кавказа, рѣшившее истребить въ предѣлахъ его все, что только носитъ русское имя.

Стоитъ лишь прочесть извѣстія съ Кавказа, слѣдующія одно за другимъ уже въ то время, когда тѣло убитаго высокопреосвященнаго Никона еще не предано землѣ, чтобы вполнѣ яснить себѣ ту озлобленность и ту посѣщенность, съ какими ведется тамъ избеніе русскаго населенія, совершило лишенаго защиты: совершило покушеніе на ротмистра Карапулова, производившаго дознаніе объ убийствѣ высокопреосвященнаго Никона; всѣдѣ за тѣмъ убить членъ патріотическаго общества старика Волкова, раненъ его сынъ и еще одна женщина; убить членъ патріотическаго общества Горбачевъ; когда же похоронная процесія съ тѣломъ Горбачева направлялась къ миссіонерской церкви, революціонеры изъ засады обстрѣлили ее; произведено нападеніе на тифлисскую таможню, при чемъ убить управляемую и ограблену большая сумма денегъ.

Дошло, наконецъ, теперь дѣло до того, что не только мирное, беззащитное русское населеніе, но даже самая русская власть оказалась въ осадѣ, не имѣя возможности исполнять свои прямые обязанности. Вотъ краткая, но краснорѣчива телеграмма, указывающая на то, что наступленіе туземцевъ на русскую государственность ведется весьма успѣшно, заставляя ее уже ликвидировать дѣла: «въ виду усилившагося революціоннаго террора, всѣ городскія отѣвлѣнія сберегательныхъ кассъ Государственного банка закрыты, а во всѣхъ почтово-телеграфныхъ отѣвлѣніяхъ прекращены денежныи операции».

Что это, какъ не полное безсиліе, крушение кавказской власти, начало ея безпрѣмѣнно-позорного отступленія, навѣянное сознаніемъ своей немощи, беспомощности? Русское населеніе Кавказа давно оѣнѣло по достоинству эту самую власть, и вотъ общее собраніе членовъ патріотического общества телеграфировало митрополиту Антонію, проса застуничество предъ Государемъ Императоромъ за нещадно извѣс-аемыи въ Тифлисѣ русскихъ людей.

Дальше этого, кажется, уже и идти не-

когда — просить защиты отъ бессиліи власти.

Невольно напрашивается вопросъ: да-

зачемъ-же нужна тамъ такая власть, та-

кая сила, которая сама себя охранить не

можетъ и прибѣгаѣтъ къ защитѣ своихъ

учрежденій способомъ, приличнымъ толь-ко черепахамъ и улиткамъ?

По тому же вопросу Новому Времени телеграфируютъ изъ Тифлиса: Сообщеніе Петербургскаго телеграфнаго агенства, что политический характеръ убийства єкзарха представляется мало основательнымъ, тенденціонной ложью. Убийство имѣетъ исключительно политический характеръ, о чёмъ свидѣтельствуютъ всѣ доказательства, имеющіяся въ рукахъ свидѣтельской власти. Ежедневно обнаруживаются факты, подтверждающие политические мотивы злодѣйскаго безпрѣмѣнного преступленія. Слѣдствіе ведется подъ наблюденіемъ давно назначеннаго прокурора судебнаго палата Силина, человека энергичнаго и глубоко русскаго. Сейчасъ распространяется слухъ, что отставка намѣстника — вопросъ рѣшенній; хотя бы этому вѣ-ритъ, иначе можно ожидать продолженія бояни. На похоронахъ єкзарха намѣстникъ отсутствовалъ. Возбужденіе въ го-

родѣ продолжается.

Подробности морской драмы. «Русск. Рѣчь» сообщаетъ подробности потопленія русскимъ пароходомъ «Юнона» англійскаго «Лоанда».

Капитанъ парохода «Юнона» Оккерманъ сообщаетъ главной конторѣ Р. о. п. и т. ч. что во время слѣдованія «Юноны» изъ Плимута въ Петербургъ, черезъ Дуврскій каналъ, въ ночь на 18 мая, пароходъ застигнутъ былъ неизрѣдѣнно густымъ туманомъ. Пароходъ слѣдовалъ уменьшеннѣмъ ходомъ и кап. Оккерманъ находилъся на капитанскомъ мостикѣ вмѣстѣ съ третьями вахтенными помощниками. Вли-дываясь въ бѣлу сплошную завѣсу тумана, капитанъ и помощникъ внезапно открыли красный огонь большого судна. Тотчасъ же были приняты всѣ мѣры для избѣжанія катастрофы — данъ былъ пол-нѣй задній ходъ и три гудка, но въ силу инерціи пароходъ продолжалъ двигаться даѣтъ и черезъ моментъ врѣзался носомъ въ лѣвый бортъ встрѣчнаго судна. Въ мом-ентѣ столкновенія одинъ изъ матросовъ встрѣчнаго судна успѣлъ перескочить на пароходъ «Юнона». Изъ разспросовъ этого матроса выяснилось, что столкнувшийся встрѣчнѣй пароходъ — англійскій груз-овой пароходъ «Лоанда», шедшій изъ Роттердама въ Брестъ. Капитанъ Оккер-манъ, остановивъ свой пароходъ, распо-рился немедленно спустить шлюпки для спасенія находившихся на «Лоанда» людѣй; во послѣ тщательныхъ поисковъ, под-нявъ шлюпки, пароходъ «Юнона», полу-чивъ значительныи поврежденія носовой части, прослѣдовалъ въ Грэвендейлъ. Какъ оказалось, англійскій пароходъ «Лоанда» послѣ столкновенія поспѣшилъ къ берегу, но, не дойдя до посѣднаго, пошелъ ко дну. Люди съ «Лоанды» всѣ спаслись.

#### Чѣмъ мудреѣ, тѣмъ опаснѣе.

Мнѣ сѣѧланъ упрекъ однимъ изъ уважаемыхъ русскихъ людей, усмотрѣвшимъ въ моихъ статьяхъ нѣсколько враждебную поту по отношенію къ Англіи. Между тѣмъ Англія всегда слыла образцомъ го-сударственной мудрости и во всѣхъ спо-шенихъ съ прочими странами держать себя съ необыкновеннымъ достоинствомъ, вызывающимъ общее уваженіе.

Это мнѣніе объ Англіи вполнѣ вѣрно. Государственная ея мудрость достойна вос-хвіщенія и подражанія. Эту мудрость можно назвать даже змѣиной. И уваженія Англія вполнѣ заслуживаетъ. Именно по-тому и нежелательно Англію имѣть въ числѣ враговъ, но не менѣе нежелательно имѣть ее въ числѣ друзей. Впрочемъ, дружбы въ политіѣ и быть не можетъ. Дружба государства — это средство обойти болѣе простодушнаго, болѣе вѣрнаго своему слову, болѣе недальновиднаго друга. И т. к. наша дипломатія, за очень рѣдкими исключениями, никогда не дѣйствовала во имя интересовъ русскаго на-рода, а всегда вытаскивала комунибудь капитаны изъ огня, то не дай Богъ всту-пить намъ съ кѣмъ бы то ни было въ дружбу, особенно же съ такою мудрою державой, какъ Англія, которая показала уже, какъ она умѣетъ пользоваться друж-бой, и которая не постыдится отступить отъ всѣхъ условій, отъ всѣхъ оба-зательствъ дружбы, если опять таки та же мудрость подскажетъ ей, что нарушение того или иного соглашенія будетъ выгодно англійскому народу, и нарушено будетъ любое соглашеніе съ такимъ достоинствомъ и такимъ искусствомъ, что мы же скажемъ: Англія вынуждена была такъ поступить.

Когда Англія было выгодно завязать дружбу съ Россіей, какъ во времена Наполеона I, она этого добилась и застави-ла настъ принести колоссальныи жертвы, которыми она же воспользовалась, оста-вивъ въ нашу пользу... славу побѣдите-лей... За славой Англія не гонится. Не нуждается болѣе въ дружбѣ Россіи, Англія вѣздѣ тормозила наше поступательное движение на Балканскомъ полуостровѣ и въ Азіи. Дѣйствія прямо враждебно, Англія показывала видъ, что не довѣряетъ нашей политикѣ и только потому вынуж-дена быть на-сторожѣ. А въ это самое время захватила Афганістанъ и настъ от-туда вовсе изгнала, забрѣвши въ это изгна-ніе... добровольнымъ соглашеніемъ...

Теперь въ Индіи что то недѣло. Япо-нія-ли или Германія подымаютъ туземцевъ противъ Англіи и въ Индіи, и въ Афга-ністанѣ, и въ Египтѣ. Положеніе

нію, что Англія охотно пошла бы на самую тѣсную дружбу; въ случаѣ надобности намъ предоставила бы даже право исполнить полицейскія обязанности въ Афганистанѣ, обезопасивъ западную границу Индіи. Но нужно ли намъ это?

Я иду дальше и опасаюсь столкновенія и съ Германіей, съ которой намъ въ данную минуту нечего дѣлать. Недаромъ же начинается какая-то оживленная агитация во имя якобы объединенія Славянъ, пугаючи которыхъ выставляются Германія; недаромъ въ намъ привозили славянские гости, которые не интересовались нашими прошлыми войнами за освобожденіе Славянъ, а много рѣбѣнка сотрясло воздухъ по поводу общихъ „культурныхъ задачъ“... Недаромъ и Германія посыщается французскими массонами, проповѣдующими упраздненіе армій, якобы во имя всеобщаго мира, но, конечно, отнюдь не во имя освобожденія Индіи и Египта... Вообще чувствуется какая то лихорадочная дѣятельность по привлечению союзниковъ Англіи и по насажденію вражды къ Германіи...

Памятую же ту роль, которую сыграли тайные массоны въ Россіи, опустившіе наши высшіе классы передъ войной съ Наполеономъ, и сопоставляя дѣятельность массоновъ (подъ личиной „ка-дѣтъ“) въ данное время, — невольно пробирается страхъ, какъ бы намъ вновь не вlopаться въ глупую исторію ради дружбы съ Апліей. И чѣмъ Англія мудрѣ, чѣмъ съ большимъ достоинствомъ себя держитъ, тѣмъ она опаснѣе, ибо скорѣе настъ окопчитъ.

Отъ всего сердца желалъ бы, чтобы наши государственные люди брали при-  
мѣръ съ Англіи въ умѣни отстаивать интересы своего народа; но таѣ же горячо желалъ бы, чтобы они не вступали съ ней въ дружбу, пока не научатся быть такими же мудрыми политиками, какъ англійские массоны, которые учатъ всѣхъ лѣбѣть то, чего сами никогда не дѣлаютъ, и приклоняться предъ тѣмъ, что сами презираютъ. Если мы, завоевавъ Финляндію, сумѣли только отдать ее во власть кучки шведомановъ; если мы завоеванный Кавказъ отдали армянамъ и грузинамъ; если мы въ чужой Манчжурии уложили нѣсколько сотъ миллионовъ на желѣзныя дороги и порты, не имѣя силы удержать ихъ, — то лучше намъ и не соваться ни въ какія политическія авантюры, а сосредоточить свое вниманіе только на устройствѣ земли русской.

Итакъ, разумѣе всего будешь — отъ добрыхъ отношеній съ Англіей не откажешься, но въ дружбу отнюдь не вступать...

С. Глинка.

(Русс. Земля).

Вѣстн. Сельск. Хоз.<sup>2</sup> тщательно разрабатывается вопросъ объ участіи народной школы въ дѣлахъ сельско-хозяйственного интереса:

Суждены о привлечении народной школы въ дѣлу сельско-хозяйственного интереса, высказанныи и людьми близкими къ этому интересу, и людьми, къ этому интересу не причастными, во всякомъ случаѣ представителями знанія и образования, имѣющими, неспорно громадную цѣну; но, буквально въ томъ же смыслѣ и съ своей, можно сказать, грубо практической точки зренія высказалось и пермское крестьянство, которое на запросъ земства о причинахъ того положенія сельского хозяйства, которое отнюдь не отвѣчаєтъ всѣмъ земскимъ мѣропріятіямъ, отвѣчало ссылкою на неудовлетворительную постановку дѣла народного образования, которое, несмотря на громадныя на него траты со стороны пермского земства, не исключило для его корреспондентовъ (братьевъ) права говорить: „въ нашемъ населеніи мало образованныхъ“, „населеніе нашей мѣстности крайне неподвижно, благодаря крайне низкому уровню развитія“ и т. п. Нѣкоторые изъ отвѣчавшихъ земству подошли еще ближе къ определенію имъ представлявшихъ недостатковъ въ постановкѣ дѣла народного образования, они говорили: „необходимы благоустроен-

ныя школы, которая давали бы населенію не однихъ сухихъ чтецовъ, а истинно грамотныхъ людей, понимающихъ мѣръ Божій“.

Тутъ въ своемъ определеніи „благоустроенной школы и въ своемъ требованіи, адресуемомъ къ ней: давать „понимающихъ мѣръ Божій, т. е. природу, ежечасно пользуемую землемѣльцемъ въ его добывающемъ промыслѣ, пермскій крестьянинъ точно подслушалъ ученаго Дистервега, который безъ признания природы не призываетъ и „шпінітум“ образованности“. Конечно, о существованіи Дистервега онъ ничего не знаетъ, но своимъ здравымъ смысломъ совершенно правильно оцѣниваетъ значение для землемѣльца познанія природы, среди которой онъ постоянно живетъ и дѣлаетъ, находясь подъ ее влияниемъ.

Мы, нѣсколько не сомнѣваясь, принимаемъ формулу пермскаго крестьянина, какъ такую, которая должна воздѣйствовать на характеръ и постановку дѣла народного образования и именно нашего землемѣльческаго населенія, не имѣя возможности не считаться съ исключительной его питающей промышленностью.

### По Россіи.

Во время массовыхъ обысковъ и арестовъ, произведенныхъ въ концѣ марта, было, между прочими, задержано и служившее въ спб. городской управѣ приват-доцентъ харьковскаго университета В. Данилевичъ по подозрѣнію въ принадлежности къ военной организации.

Цѣнѣ оказалось, что арестованый проживалъ и служилъ по чужому виду и что онъ, въ дѣйствительности — сынъ надворнаго советника Б. Авилини. Въ 1906 г. Авилини проживалъ въ Харьковѣ, откуда мѣстной администрацией предложено было ему выѣхать, послѣ чего Авилини пробрѣлъ чужой документъ, по которому сначала жилъ въ Харьковѣ, а затѣмъ перебрѣхъ въ С.-Петербургъ

### Кладъ.

Кievskiy uѣздный исправникъ представилъ въ распоряженіе кievskago gubernatora восемь серебряныхъ монетъ, уцѣльвавшихъ отъ большого клада, найденного въ прошломъ году въ экономіи Терещенка при m. Ясногородѣ. Монеты польскія, первой половины семнадцатаго вѣка. Розыски клада велись почти около года, но лица, расхитившія его, успѣли хорошо запрятать монеты или сбѣтъ ихъ евреи, которые, нѣсколько не церемонясь, сплавляютъ хорошее серебро въ слитокъ, и концы въ воду. Найденъ былъ кладъ таѣ. Весной прошлаго года въ саду имѣнія Терещенка производилась вспашка земли, работали нѣсколько плуговъ, и однитъ изъ нихъ былъ вывернутъ изъ земли большой горшокъ, полный серебряныхъ крупныхъ монетъ. Монетъ было гарніца полтора. Горшокъ разбился вдребезги и монеты выпали. Пахарь Слюсаренко, обезумѣвъ отъ радости, началъ набивать свои карманы монетами и кричалъ: „Гвалтъ, ратуйте, грошъ!...“ На крикъ сбѣжались рабочіе. Присматривавшій за вспашкой крестьянинъ Яценко, услышавъ крикъ счастливца, отобразъ у него всѣ монеты, насыпавъ ими до верху три своихъ большихъ украинскихъ кармана. Дальше монеты исчезли куда-то. Яценко не призналъ себѣ виновнымъ въ утайкѣ клада, а обыски ни къ чему не привели.

Рѣдкое святотатство. Смоленскому Вѣстнику<sup>2</sup> сообщаютъ о рѣдкѣмъ святотатствѣ, имѣвшемъ мѣсто въ расположеннѣйшемъ близъ станціи Крынка, Р.-Ор. жд., имѣніи Туховка. Въ имѣніи этомъ находится старинный небольшой западный костелъ съ небольшимъ около него кладбищемъ. Въ склепѣ подъ зданіемъ костела, въ фамильной усыпальницѣ Заринко, издавна погребались его родственники. На дніяхъ неизвѣстными злоумышленниками было совершено дерзкое напа-

деніе на этотъ склепъ. Картина этого возмутительного преступленія такова: всѣ гробницы съ помощью лома разбиты, съ труповъ какъ верхняя, такъ и нижняя одежда снята; жалкіе останки въ безобразномъ видѣ разбросаны по склепу и производятся на зрителей угнетающее впечатлѣніе. Затѣмъ на кладбище была разрыта еще могила, и совершиено нагой труппой мужчинъ съ разрѣзаннымъ желудкомъ валася въ могилѣ. Злодѣи пытались разрыть еще смежную могилу, вырыть приблизительно 1½ арш. земли, но, очевидно, были вѣмъ-либо замѣчены. На вѣсколькихъ могилахъ также видны слѣды покушения.

Нами получена копия следующаго обращенія союза русскихъ людей:

Господину Московскому городскому головѣ.

Московская городская дума постановила отпраздновать день 80-лѣтія графа Л. Н. Толстого.

Какъ художника собирается она его чествовать. Но если трудно вообще отѣлить въ писатѣль художника отъ мыслителя и учителя, то для Толстого это совершенно невозможно. Всеноародную славу свою получалъ онъ не какъ творецъ „Казаковъ“, „Войны и Мира“, „Анны Карениной“, но какъ религиозно-правственный мыслитель, основатель особаго рода секты, —толстовства,—столь распространенной, что рѣдкая семья не пострадала отъ ее изувѣрства.

Городская Дума не есть учрежденіе академическое, и при оцѣнкѣ писателя она должна имѣть въ виду его общественное значеніе. Ученіе Толстого состоится въ отрицаніи государственныхъ и общественныхъ учрежденій; такимъ образомъ, Дума собирается чествовать ожесточенного врача тѣхъ основъ, на которыхъ покоится всякое государство и общество.

Особенно недопустимымъ кажется намъ привлеченіе къ предполагаемому празднеству дѣтей, учащихся въ городскихъ школахъ.

На первомъ мѣстѣ начального обученія стоитъ преподаваніе Закона Божія. Толстой даже въ простомъ народѣ извѣстенъ какъ отрицатель Церкви, хулигъ Православія, дошедшій до крайнихъ предѣловъ кощунства, напримѣръ, въ романѣ „Воскресеніе“, какъ человѣкъ, отлученъ отъ Церкви.

Какую глубокую и мучительную смуту внесетъ предполагаемое чествование въ умы и сердца дѣтей православнаго населенія!

Высоко цѣнія Толстого, какъ художника, мы глубоко скорбимъ о томъ, что онъ на склонѣ дней своихъ предался духу отрицанія и разрушенія.

Долгомъ своимъ считаемъ заявить, что постановленіемъ о празднованіи дня 28 августа Городская Дума глубоко оскорбляетъ чувство православной Москвы и чинить насилие надъ ея совѣтствомъ.

Союзъ Русскихъ Людей позволяетъ себѣ напомнить Вамъ слова самого Толстого въ его письмѣ, которое приложено къ докладу Думской комиссіи: „Совершенно справедливо, что всѣ православные люди будутъ оскорблены моимъ чествованіемъ“.

Москва, 30 мая 1908 года.

### ХРОНИКА.

Въ семинарскомъ Ioanno-Bогословскомъ храмѣ литургія 9 июня въ день памяти Св. Кирила Бѣлоезерскаго имѣеть быть совершена Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ, епископомъ Великоустюгскимъ.

Въ этотъ же день состоится въ семинаріи актъ по случаю выпуска воспитанниковъ VI-го класса.

### ПРОИСШЕСТВІЯ.

\* \* 6 июня проживающій въ домѣ Яблоковой по Золотушной набережной кр. Василій Соловьевъ заявилъ полиціи, что 2 июня его квартирантъ крестьянинъ Оедоръ Ковригинъ, въ отсутствіе его изъ квартиры, похитилъ принадлежащія ему, Соловьеву, вещи, всего на сумму 34 пр. 50 коп., и скрылся.

\* \* 5 июня около 5 час. дня въ саду дома Байкова, на Бестужевской улицѣ, девочка Елизавета Степанова 7 л. упала въ прудъ и утонула.

\* \* 6 июня административно-сыскная Екатерина Кареткина заявила полиціи, что изъ ее квартиры въ домѣ Гусева, неизвѣстно вѣмъ похищены 29 мая принадлежащія ей черныхъ дамскія часы съ монограммой на задней крышкѣ, изъ буквы Е. К. и шейная серебряная цѣпочка.

\* \* 6 июня кр. дер. Сергеѣ Кокановъ заявилъ полиціи, что онъ опозналъ въ толкучемъ рынке у торговца Куперштейна кепку, похищенную у него вмѣстѣ съ тужуркой 5-го июня. Кепка отобрана и выдана Коканову.

\* \* 2 июня кр. дер. Маенги Оларевской вол. Александра Кирилловъ, возвращаясь съ улицы домой въ нетрезвомъ видѣ по сѣльцу, упалъ по неосторожности съ высоты 2¾ арш. на землю и ударившись головой сломалъ себѣ шейные позвонки, отчего черезъ часъ умеръ.

\* \* 5 июня вечеромъ дорожный мастеръ 13 уч. службы пути сообщилъ по телефону жандармской полиціи на ст. Вологда, что въ 6 ч. 25 м. вечера на перѣѣздѣ близъ Прилука бросился подъ поѣздъ № 4, слѣдовавшій въ Архангельскъ, неизвѣстный человѣкъ. На мѣсто происшествія немедленно прибыла жандармская полиція. Неизвѣстному отрѣзано голова по нижней челюсти, правую руку выше локтя, ступню правой ноги и изуродовано лѣвую руку и ногу. Въ одѣжду задавленаго найденъ паспортъ на имя Вологодскаго мѣщанина Алексія Егорова Иванова-Котова. Причина самоубійства неизвѣстна.

### РОСПИСАНІЕ ПОѢЗДОВЪ

#### ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНІ

пасс. почт. скоры.
отход. въ Ярославль 1 ч. 27 м. дн. 5 ч. 50 м. ут.
„ „ Петербургъ . 5.55 д. 5.45 ут., 4.45*) дн.
„ „ Архангельскъ — 7. 5. в.
„ „ Вятку . 13.56 дн. 8. 5. в. 12.41**) дн.
Прахъ изъ Ярославля . 5.5. м. ут. 4.36. м. дн.
„ „ Петербурга 11. 10. ут. 6. 15. д. 13.16**) дн.
„ „ Архангельска — 4. 45 ут.
Вятки . 3. 40 дн. 4.50 ут. 4.31*) дн.
Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго.

\*) по Вторникамъ.  
\*\*) „ Воскресеньямъ (ночь съ субботы.)

### Объявленія.

Испечительный Советъ Кадниковской женской прогимназіи симъ объявляетъ, что 21 июля сего 1908 года въ 12 часовъ дня въ помѣщеніи прогимназіи въ г. Кадниковѣ имѣютъ быть торги, съ уваженіемъ черезъ три дня переторжью, на деревянную пристройку къ существующему зданію прогимназіи всего по технической сметѣ, на сумму 6504 руб. 20 к. А потому на означеніе торги и приглашаются всѣ лица, желающія въ оныхъ участвовать и имѣющія на то право, съ представлениемъ залога въ размѣрѣ 1/3 сметы.

Утверждение торговъ зависитъ отъ Печаточного Совета.

Желающіе ближе ознакомиться съ предметомъ торговъ могутъ обратиться за разсмотрѣніемъ сметы и кондитеръ въ начальницѣ прогимназіи.

ПРОДАЕТСЯ домъ въ 3 участкѣ на берегу рѣки, въ Пустынѣ, мѣсто 280 саж. за 1600 руб., можно въ разсрочку и съ переводомъ долга. Адресъ въ редакціи.

Редакторъ-издательца М. Барачъ.